

LA UNIÓN DEMOCRÁTICA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

DIARIO POLÍTICO, Y DE INTERESES MATERIALES

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

Órgano oficial del partido Republicano Progresista de la Provincia

(TELÉFONO NÚMERO 181)

En Alicante, 1.50 pesetas a. mes.—
y los demás puntos, 5 id. trimestre
Fuera de España, 10 id. id.—Pago
anticipado.—Número suelto, 5 centí-
mos.—Atrasado, 10 id.

En la redacción y Admón., Teatí-
nos, 1. 3.º—No se devuelven origi-
nales, aun cuando no se publiquen.—
Todas las reclamaciones y correspon-
dencia, al Proprietario, Director y Ad-
ministrador, D. RAFAEL SEVILA.

SUSCRIPCIÓN POPULAR

para erigir un monumento que guarde los restos del gran patriota D. Manuel Ruiz Zorrilla y de su virtuosa esposa.

El tesorero, Sr. Esquerdo, expedirá recibos talonario de las cantidades que le entreguen, y remitirá a la prensa la nota correspondiente.

Continúa abierta la suscripción en las oficinas de LA UNIÓN DEMOCRÁTICA, Teatínos, 1. 3.º

	PTAS.
D. Rafael Sevilla Linares . . .	2
„ Bernardo Pérez Martínez . . .	2
„ Jaime M. Colomina . . .	1
„ Juan Más Pacheco . . .	5
„ Francisco G. Beyuer . . .	5

Total 15

(Continuará.)

DOS HECHOS SIGNIFICATIVOS

Atención:

Habla el periódico silvelista *La Opinión*, y le hace con motivo de la sesión última celebrada por nuestro Ayuntamiento.

Atiendan nuestros lectores y juzguen cómo obran los concejales de la fusión ó confusión republicana. Son cuatro y se llaman Alberola (D. Amado), Guardiola Ortíz, Penalva y Calvo (D. Mariano).

Los dos primeros votaron con los ediles conservadores la distribución de fondos; y los Penalva y Calvo en contra; ó sea con los fusionistas.

Esto ha parecido á muchos extraño y de fatales consecuencias políticamente hablando. En los tiempos que corremos, no está ya en boga la diplomacia. Hoy los partidos políticos juegan, como suele decirse, á cartas vistas: ganará el que tenga triunfos mayores y mejor sepa emplearles, y bajo el primer concepto, casi podemos tender las cartas los republicanos revolucionarios, porque nuestros argumentos son irrefutables.

A nadie puede ocultarse que es de pésimo efecto ver divididos á los republicanos esos de la fusión que tanto alardean de disciplina y unión, y de respeto á las autoridades del partido.

Pero se nos dirá: ¿es que cada edil no puede votar lo que mejor le parezca? Puede, pero debe votar lo justo lo legal. No ir con los conservadores de convoy. Todo lo demás no es parlamentarismo, sino discordia, anarquía, escándalo. Y entenderlo: para eso no vale la pena de ir á las elecciones. Nuestra gloria, nuestra reputación nuestro deber, que es el de todo republicano no está en la disciplina, en la moralidad, en la oposición que debemos hacer á los jurados adversarios de nuestra causa. Ahí está nuestro interés. El fin importa tanto como los medios; y el fin consiste en conservar la independencia á todo trance, y para esto hay que negarse á las exigencias del poder.

Eso de votar cuanto un Alcalde quiera que se vote, sin que ningún escrupulo no detenga es inconcebible.

La Opinión, refiriéndose á la votación esa del otro día dice:

«Una cosa, sin embargo, debe hacerse observar y que conviene no pase inadvertida. Los concejales republicanos don Amado Alberola y D. José Guardiola Ortíz votaron con los canovistas, uniendo su voto al de las minorías liberal y silvelista los republicanos D. Mariano Calvo y D. José Penalva, demostrando con ello su imparcialidad é independencia.»

Para terminar, solo diremos, como vulgarmente se dice, al hablar de estos hechos lo siguiente: SI NO LO HUBIESEMOS VISTO, NO LO CREERIAMOS.»

!Oh qué comentarios!

¿Hay más hechos notables? Si; está lo ocurrido en un tren entre un revisor y un diputado á Cortes. Otro choque. El revisor quiere cumplir con su deber exigiendo el doble del precio del billete á un viajero que carece de él, y éste se le insolenta diciendo que hará y acortecerá. Dudamos, sin embargo, que el diputado en cuestión haya obrado tan de ligero, y le dudamos, porque no creemos que haya perdido la chaveta por completo, aunque las circunstancias, su carácter atrabiliario y los errores cometidos hayan podido quizá que hiciera lo que se cuenta como verídico.

Dice *La Opinión* esto que es de suma gravedad:

«Sáenos ha contado lo siguiente que reproducimos sin comentarios de ninguna clase, pues el hecho por sí solo se comenta; si bien hemos de decir por nuestra parte que el hecho no es pura invención, sino auténtico y verdadero, pues así nos lo asegura persona que nos merece entero crédito y que le sabe de muy buena tinta.»

Héle aquí, sin quitar ni añadir una letra lo que nos han contado

«En el tren correo del día 4 del actual salió para Madrid el ex ministro conservador D. Tomás Castellano acompañándole hasta Novelda un conocido diputado á Cortes.»

Sin duda por distracción el diputado se metió en el coche sin tomar el correspondiente billete.

Como es consiguiente, el revisor del tren que al llegar á San Vicente pidió, cumpliendo con su obligación, los billetes, exigió al diputado el doble valor del suyo hasta Novelda, con arreglo á lo dispuesto en los Reglamentos vigentes.

¡Nunca lo hubiera hecho! No solo se negó a pagar el diputado, sino que lleno de cólera y con ademanes descompuestos llamó al jefe de la estación «ordenándole» telegrafara á Alicante dando cuenta «del atrevimiento del revisor de exigirle á EL, lo que á cualquier viajero, menos conocedor sin duda, de los reglamentos.»

El jefe de San Vicente considerando acertadísimo que el revisor lejos de faltar no había hecho más que cumplir con su deber, se abstuvo de obedecer una orden que ni procedía de superiores suyos, ni tenía para qué acatar.

Llegó el tren á Novelda y allí se reprodujo la violenta escena con el jefe de estación, que tuvo el mismo resultado.

Entonces el diputado á Cortes expidió un telegrama al Director general de la Compañía con objeto de que el revisor citado sufra el mismo castigo que sufrieron otras víctimas de tan cálido representante en Cortes.»

¿Qué se habrán figurado algunos diputados?

Sin duda con el acta crearán que se les declara exentos de todas las obligaciones y deberes de los demás mortales.

¿Vendrá la cesantía del revisor?... No lo creemos, ni lo esperamos, atendido á que dicho empleado obró como debía y no censuras sino elogios merece su proceder.

¿Sabe algo de esto «La Monarquía?»

Esperemos á ver qué es lo que contesta el periódico canovista.

LA UNIDAD DE LOS FEDERALES

(DE «EL PROGRESO».)

Conocen nuestros lectores el documento que, suscrito por el Sr. Vallés y Ribot, y dirigido á los federales, apareció en estas columnas.

Resplandecía en él un espíritu de cordialidad tan grande, un propósito tan sincero de armonía, un culto tan fervoroso á los procedimientos democráticos, un respeto tan sentido al venerable maestro y jefe del federalismo, que todos los republicanos batieron palmas y no pocos creyeron que el Congreso federal, representación legítima de su última Asamblea, había ido tan allá como era posible, respondiendo al llamamiento del Sr. Pi y Margall.

Esperábamos con ansiedad la prometida respuesta de este ilustre republicano. Habíamos creído adivinar, por las elocuentes declaraciones del señor Vallés y Ribot, que aquel eminente demócrata, dejando íntegras á una Asamblea de su partido las cuestiones que se excienden, facilitaría la obra de concordia y unificación, en nombre de la cual había hecho un llamamiento á todos los federales.

Paz y amor para todos los republicanos.

Estas fueron nuestras primeras declaraciones. No queremos faltar á tales propósitos.

Pero juzguen todos la conducta del anciano ilustre que llama á los suyos á la concordia, y cuando éstos acuden con el pecho abierto, nobles y leales, responde en *El Nuevo Régimen* con el siguiente artículo:

«Unidad la tuvo siempre el partido. Federal alguno de los que de nosotros se separaron renegó del programa de 22 de Junio de 1894; en que vienen ampliamente consignadas nuestras aspiraciones y nuestros principios. Ha habido división entre los federales solo en cuestiones de personas y de procedimiento. Esta división, lejos de habernos sido perjudicial, nos habría sido hasta provechosa si entre las dos fracciones hubiese nacido una verdadera emulación en la defensa y la propaganda de nuestros ideales; porque no la ha habido, deseamos ardientemente que la división desaparezca, *conviniendo todos en la necesidad de recurrir á los medios legales* sin abandono de los revolucionarios, y prescindir de toda unión con los demás partidos, sin perjuicio de que con todos nos coaliguemos para determinados y concretos fines.»

Al último llamamiento que para legarlo hicimos en este humilde periódico, han respondido algunos correligionarios disidentes pidiendo que se escogiese una fórmula que les permitiera volver sin desdoro al seno del partido.

A nuestro juicio, no hay desdoro en volver al seno de un partido que los espera con anhelo, olvidando injurias hijas de la exacerbación de las pasiones. Abiertos les tiene el partido todos sus círculos, y por muy satisfecho se dará con incluirlos nuevamente en el censo del que con dolor hubo de borrarlos. Condición alguna se les exige para que vuelvan; no pueden en manera alguna sentirse humillados. Los organismos nuevos, donde los haya, seguros estamos de que les guarden la misma consideración y el mismo afecto que á los que con nosotros quedaron y siguen.

La fórmula que se nos pide, con franqueza no decimos, no la encontramos. Está en la mente del partido que se celebre una Asamblea donde estén representados todos los federales. Si para que hubiese en la elección de los representantes la mayor legalidad y motivo alguno de desconfianza, quisieran los hoy disidentes una intervención en los Comités que hubiesen de dirigirla ó refrendar las actas, ¿quién habría de negársela? Es probable que entonces ni esa desconfianza hubiera, que, ó mucho nos engañamos, ó poco después de unidas las dos fracciones habrían de volverse á mirar y tratar sin el menor recelo.

A los disidentes no los mueve, según les hemos oído y creemos, idea alguna de ambición ni de predominio. Nada les puede importar que dirijan hoy el partido estos ó los otros federales, tanto menos, cuando después de unidos habrían de contribuir como los demás á la ordinaria renovación de cargos.

Mucho celebramos que sientan los disidentes el deseo y reconozcan la conveniencia de que los federales todos constituyamos un solo cuerpo, y juntos redoblemos nuestras energías para convencer al país de que sólo los federales tenemos solución para los conflictos que le agobian, y podemos por la aplicación de nuestro sistema crear tantos centros de actividad y de vida como regiones y municipios hay en la Península. A recobrar el tiempo perdido en uniones para nuestro partido nefastas hemos de dirigir todos los esfuerzos.»

BOLETIN INTERNACIONAL

Ataque de Chinos á misioneros

Berlín 6.—Las últimas noticias recibidas del Celeste Imperio dan cuenta de que los chinos atacaron á varios misioneros alemanes en la provincia de Chan Toung.

Uno de ellos resultó muerto, y otro ha desaparecido.

El Gobierno alemán adoptará las convenientes medidas en vista de semejantes hechos.

Atenienses prisioneros

Atenas 6.—Según informes particulares recibidos en esta capital, los turcos hacen prisioneros á los reservistas de Tesalia que regresan á Trikala.

El número de los detenidos ascienden á 200.

Visita diplomática

París 6.—En los círculos diplomáticos se supone que la visita del conde Goluchowski á Monza y á Roma ha podido tener por objeto anunciar la

adhesión de Rumania á la triple alianza.

Viaje de un ministro

Milán 6.—En la tarde de hoy ha llegado á esta ciudad el Presidente del Gabinete de Viena, Sr. Goluchowski.

APUNTES POLÍTICOS

Cortamos de *El Tiempo* de Madrid:

“Adhesiones

Alicante 6.—Se han adherido á la política del Sr. Silvela en esta capital, los señores barón de Petrés, teniente Alcalde; D. Ricardo Genovés, reputado médico, y D. Antonio Gómez Barberá, notario.

Estos tres señores, que gozan de gran prestigio en esta ciudad, se han presentado al jefe provisional de nuestro partido, D. Salvador Pérez.—*El Corresponsal.*

Los Sres. Genovés y Barberá, son hijos de Valencia que residen aquí hace algún tiempo, no significados en política hasta hoy, al menos que sepamos.

No nos gusta el debut. ¡¡Silvelistas!!

Por el ministerio de Fomento se han hecho en diferentes épocas tal número de declaraciones de colonias agrícolas, que el ministerio de la Guerra de la situación pasada hubo de proponer al Gobierno que se tomara una determinación para evitar que por este medio se rebajase el contingente militar, pues los mozos con residencia en dichas colonias estaban exentos del servicio en la milicia.

Se acordó por el anterior Gobierno que el ministerio de Fomento hiciera una revisión de expedientes, porque muchas de esas colonias agrícolas no reunían las condiciones legales para ser declaradas como tales, y se señaló un plazo para hacer la revisión, y se dispuso que mientras tanto quedara sin efecto la exención del servicio de las armas para los mozos en ellas comprendidos.

Ahora resulta que al ratificar la declaración de colonias agrícolas en los expedientes despachados hay soldados en Cuba y en Filipinas que se hallan exentos y deben volver á sus casas, y precisa llamar para que cubran sus plazas á otros que se hallan tranquilamente en sus casas.

Para resolver todos estos casos se nombró la ponencia que se consigna en la nota oficiosa.

Hemos oído decir que será Alcalde de Alicante D. José Gadea Pró, y muy pronto.

¿Luego dimitirá el barón de Fines-trat?

No vemos sino como va á arreglarse la cosa.

Nuestro ilustre Jefe Doctor Esquerdo, ha escrito una sentida carta de pésame á la señora vida é hijo del inolvidable capitán Legier.

Dice *La Correspondencia Alicantina* que se han unido los federales revolucionarios que siguen al Sr. Oarrichena con los del Sr. Linares Such, ó Pristas.

Ignoramos lo que haya de cierto en el particular, y francamente pasamos á dudarlo, pues de ser cierto creemos que algo nos hubieran dicho nuestros amigos y aliados los federales revolucionarios.

En *La Correspondencia Alicantina* de anoche, leemos el comunicado del Sr. Jorret, rectificando la noticia, pues por ahora ni las huestes del señor Oarrichena se han pasado al otro ban lo, ni varía la línea de conducta.

Cada cual como quien es
Según nos dice un amigo—pues nosotros no tenemos el mal gusto de

leerle—ese periodicucho, semicatólico, semicarca y semicualquier cosa, mal llamado «El Nuevo Alicantino,» disparó días pasados unos cuantos pares de coes y dentelladas á la revista de estudios psicológicos denominada «La Revelación,» y á las dignísimas señoras que colaboraban en el apreciable semanario «El Altruismo,» que acaba de suspender su publicación por algún tiempo.

Como el olmo no puede dar peras, ni la miel se ha hecho para la boca del asno, así «El Nuevo Alicantino,» no puede dar más que lo que tiene, por lo que aconsejamos á «La Revelación» que no haga caso de semejantes patechadas.

Cada cual como quien es.

Comprendida la indirecta colega único.

Mucha hipocresía, mucho copiar «lo del amor á todos los republicanos,» y bajo cuerda la guerra al verdadero republicano.

Conocemos el país.

El Sr. Martínez Oriola fusionista, exdirector de la Escuela Normal, ha teleografiado desde Madrid al Sr. Gadea que están repuestos todos los cesantes en sus cargos y que obran en su poder las credenciales.

Ya están contentos los fusionistas cesantes.

Después nos han dicho que el repuesto es el Sr. Martínez Oriola; y si es así, debió hablar en singular.

Pronto saldremos de dudas.

Leemos en un despacho telegráfico: «El gobierno preocupase de los manejos carlistas. Ha recomendado la vigilancia en las fronteras y en las fábricas de armas de la Península.»

Y la serenidad y despreocupación que afectaron los anteriores ministerios fusionistas y conservadores.

Es muy lógico el proceder de nuestros gobiernos; dejan á «los legitimistas» que se equipen, como dejarán á los filibusteros, y luego dirán aquellos: «vamos, guardad esas cosas y estaes quietos;» y harán el caso que hicieron estos.

«Además ha expedido ordenes á las autoridades para que se vigile á los significados como carlistas.»

¡Vaya un rigor con los pobrecillos «carcundas!»

Y se nos ocurre preguntar: ¿Quién habrá de vigilar á los significados como carlistas, que sean autoridad en la localidad de su residencia?

Porque también los hay.

Y muchos!

Cortamos: «La mayoría (de los insurrectos) padecen de paludismo y viruelas.»

Aquí del tango: yo quisiera que á Máximo Gómez le dieran viruelas.

Porque ya está cerca del jefe chino; el que en agradecimiento á los «yankees» debiera remitirle un buque con esta mercancía, para que se entretuvieran los sobrinos del tío «S.M.», avisador antes para que emigrara, á Canalejas, que es ahora el «niño mimado» de los «neoyorkinos,» lo mismo que lo es aquí de Sagasta.

«Camará,» y que suerte tienen algunas personas, venidas de fuera!

Porque el ex-ministro liberal es de los republicanos conversos por... «principios,» políticos.

Continúa la desertión en el partido conservador alicantino.

El señor barón de Petrés se ha ido con Silvela y también dicen que hará lo mismo D. Alejandro Vila.

Si esto ú timo es verdad, habrá recorrido el Sr. Vila todos los partidos políticos conocidos.

SOBRE QUINTAS

La Gaceta ha publicado recientemente dos importantes reales ordenes sobre aplicación de la nueva ley de reemplazos.

En la primera se resuelve la forma en que los curas párrocos y encargados del registro civil han de concurrir á la formación del alistamiento; el papel en que han de extender sus actas las comisiones mixtas, y otros puntos de más ó menos importancia que podrían suscitar dudas.

En la segunda real orden se dictan reglas para el conocimiento y observación de los padres y hermanos de mezos, y se previene que al declarar los médicos la inutilidad de aquéllos para el trabajo, tengan presente la índole de las ocupaciones á que se dedican.

JOSÉ NAKENS

Nuestro querido colega *El Progreso* de Madrid, publica la siguiente sinueta del valiente escritor republicano director del *El Motín*.

Está hecha de manera tan gráfica, y con tanta verdad, que todos aquellos que conozcan la simpática figura del incansable campeón de la República, la verán destacarse entre las líneas que hacen la exposición.

Dice así:

«—¡No, no! ¡Aquí mismo!

Y allí, en la imprenta, en medio de las cajas, nadando en un mar de papeles rotos, pruebas, cuartillas, recortes de periódicos, por entre tablas de cajones y sillas desvencijadas... se mudó de traje; un verdadero lujo; pantalón, chaleco y americana, todo nuevo, todo flamante, ¡un colmo!

—Señores—decía—¡hace cinco años que no estreno nada!

Y efectivamente, hay que creerlo. Le falta el tiempo para pensar en las triquiñuelas de la prosa diaria; toda su energía cerebral es para su periódico, para sus libros, para su obra de propaganda anticlerical, para la *Revolución*.

Es el último bohemio de España; el postrer vástago de la gran raza generosa, noble, maguánima, que da con la amistad el corazón entero y expone en la lueha hacienda y vida.

En su imprenta, en sus negocios editoriales de libros y periódicos radicales, ha perdido mas de treinta mil duros. No pasaba artículo suyo sin denuncia y no había denuncia sin el correspondiente embargo. Y embargo tras embargo, ha visto desaparecer poco á poco millares de volúmenes.

Pero su tesón no amengua. ¿Puede darse ejemplo más elocuente de su convicción revolucionaria que su semanario? ¿Puede demostrarse su energía más cumplidamente que con su actual campaña anticarlista? No necesita á nadie; nadie le ayuda. Con el dramaturgo noruego, afirma que «nadie es más fuerte que un hombre solo.»

Y escribe de cabo á rabo todas las semanas su revolucionario y famoso periódico, y edita obras librepensadas, y hace tenaz y activa propaganda contra los crímenes del fanatismo absolutista.

No he conocido hombre más consecuente en sus ideas, más entregado á su labor demoleadora; no he conocido corazón más grande y generoso que el suyo.

Hablen por mí muchos jóvenes que á su lado han hecho sus primeras armas en la república de las letras. Hable Bonofoux; hable Luis Paris, hable Adolfo Luna. Por lo que se refiere al que esto escribe, sólo ha de decir una cosa, su escaso renombre literario débelo á él en primer término, puesto que en él encontró ayuda solícita y protección decidida.

Maestro de la juventud puede ser quien como él predica con ejemplo y la palabra. De su vida pública no hay

que decir nada, porque popular en España, y no hay quien ignore su consecuencia y su sinceridad. De su vida privada baste con decir esto: se pasa el día trabajando en su imprenta; se levanta á las cinco y se acuesta á las nueve.

Sus costumbres son austeras; su actividad cerebral extraordinaria.

Es un gran carácter.»

CORREO DE MADRID

7 Noviembre 1897.

Hay una cuestión pendiente entre un redactor del periódico «El Globo» y un diputado canalejista.

Al primero le representa el Sr. Marcial Seduchi y un redactor de dicho periódico, y al segundo los Sres. García Gómez y Suárez Inclán.

Los constitucionales cubanos reunidos en casa del marqués de Apezteguía, en vista de la declaración de Sagasta diciendo que se implantaba la autonomía, acordaron que era una necesidad imperiosa no dificultar al gobierno en su gestión.

También acordaron que vaya el marqués de Apezteguía á Cuba para defender los derechos de la patria, quedándose encargado de tratar con la junta del partido constitucional que reside en Cuba los asuntos que surjan en adelante.

Presididos por el marqués de Apezteguía han verificado una reunión los diputados y senadores de la unión constitucional.

En esta reunión se han ratificado los acuerdos de que aunque siguen creyendo que la autonomía que ofrece á Cuba, el gobierno no ofrece ventaja alguna para conseguir lo que se desea acatarán las decisiones del gabinete del Sr. Sagasta.

En el Consejo de ministros se ha acordado conceder una amnistía general á los procesados por delitos políticos de Cuba y Filipinas.

A los respectivos gobernadores generales de las mismas, generales Blanco y Primo de Rivera, se les ha autorizado para que concedan esta nueva gracia del gobierno.

REMITIDO

Señor Director de LA UNIÓN DEMOCRÁTICA.

Muy señor mío. Apreciaría de usted diera cabida en las columnas del periódico que tan dignamente dirige, lo que va á continuación:

«Perteneciendo á una sociedad de vigilantes «La Fraternal,» y siendo uno de los miembros fundadores que la componen, hoy me veo obligado en contra de mi voluntad á darme de baja de la misma, después de hacer muchos sacrificios tanto personales como materiales, haciendo algunos desembolsos de mi bolsillo particular, en bien de algunos individuos más necesitados, creído que esto serviría de ejemplo y buen gobierno de la ya dicha sociedad.

¿Cuánto no será mi sorpresa señor Director, al presentar varios proyectos como son, el que los fondos de la sociedad al ser disueta pasen á beneficio de las casas benéficas: el que el local pase á ser en casa de uno de los compañeros, para que sea en beneficio del agraciado y también en beneficio de nuestros intereses, por resultar en una peseta menos de alquiler, con la obligación de dar tinta y agua y con las garantías de ser local independiente de toda familia; por eso resulta señor Director la grande sorpresa de ver una sociedad tan pobre y que tal reglamento posee vea en la mayoría cierta tendencia, de obstruccionismo y de mala administración.

Dándole gracias anticipadas por este primer favor que espero merecer de usted, queda suyo atento afectísimo seguro servidor Q. S. M. B.,

Rafael Domínguez.
Alicante 7 de Noviembre de 1897.

TEATRO PRINCIPAL

El distinguido escritor valenciano don Enrique Gaspar es uno de los autores que más a conciencia tratan de que el teatro cumpla su verdadera misión de deleitar enseñando. Desde que se estrenaron «Las circunstancias» primera obra de importancia del Sr. Gaspar, hasta «Lola» que se representó el sábado por primera vez en nuestro teatro, todas sus producciones entrañan un fin eminentemente moral ó atacan con brío llagas sociales que envenenan á la humanidad. Diganlo sino hasta los mismos títulos. «Las circunstancias» que avasallan al hombre y en muchos casos le obligan á, envilecerse, «La levita» (su mejor éxito) en la que nos enseña á despreciar la vana ostentación que muchas veces causa la ruina y, lo que es más, la deshonra; «El estómago» en la que apoyándose en aquella máxima de Brillat Savarin: «dime lo que comes y te diré lo que eres» demuestra hasta la evidencia que el estómago es el verdadero rey del mundo y que, no sabiéndolo dominar, se impone de tal modo que convierte al hombre en un humilde esclavo al que impone su tiránica voluntad en todas las fases de la vida; «La lengua», en la que pinta de mano maestra los males que ocasionan hasta inconscientemente la chismografía y la murmuración y por fin «Lola», en la que el autor cambia de rumbo y en vez de atacar un mal, trata de enaltecer los dulces afectos de la familia valiéndose para ello de una ficción sencilla, por ingeniosa y hábilmente combinada.

Allá, por los años 58 ó 59, D. Luis Mariano de Larra escribió un dramita que tuvo gran aceptación titulado «Los lazos de la familia» con el mismo asunto del que ahora tratamos, si bien difería en la forma. En mi concepto Larra estuvo más afortunado que Gaspar porque supo darle á su obra más vida, más animación, más variedad de recursos. También allí es una niña precoz quien reconcilia á sus padres sin poner cátedra de moral y allí el espectador siente, se conmueve y llega el desenlace que se espera con ansia y se aplaude con entusiasmo.

En «Lola» no sucede lo propio: apenas está hecha la exposición se vé el desenlace y no serían precisos tres actos para llegar á él. En uno solo lo más en dos, se podría encerrar toda la acción de la obra y no resultaría un tanto lánguida y monótona como resulta ahora.

No es esto decir que la obra sea mala; lejos de mí tal idea, muy al contrario, la obra en mi concepto es buena, muy buena... para leída; para ponerla en escena está errizada de obstáculos muy difíciles de salvar.

Aquellos personajes necesitan especiales intérpretes, pues no basta la hermosura y perfección en los caracteres, aquellas escenas magistrales y aquel diálogo tan fácil, tan ameno, tan oastizo y aquellas situaciones tan hábil y tan artísticamente preparadas, todo esto hay que hacerlo y que decirlo y con muy difíciles ambas cosas. Por eso he dicho que la obra es muy buena para leída como los dramitas de Octavio Feuillet.

En su desempeño hicieron los artistas lo que pudieron para salir airoso consiguiéndolo hasta cierto punto.

Obra que gravita sobre solo cuatro personajes es preciso cuidarla mucho. Si uno solo duda, si titubea, basta para que los demás se vean cohartados y la representación se arrastra lánguida y sin efectos.

Eso ha sucedido aquí. Un personaje no dominaba las situaciones y con eso bastó para que la comedia apenas pasara.

Por eso no quiero hablar del desempeño; baste lo dicho, que al bien llamar le llaman Sancho.

Mañez de Alcoriza.

VARIAS NOTICIAS

Los cigarrillos de cuarenta céntimos tienen un papel detestable. Creemos que las cigarrerías se quejan muchas veces de esto, queja fundada, sin duda, pero mucho mayor es la de los consumidores, que tienen que tirar la mitad de los pitillos por estar rotos. Debe tomarse una medida, porque es intolerable que el público pague lo que resulta inservible. Veremos si se corrige, aunque mucho

nos tememos que no porque en otras ocasiones nos hemos hecho eco de las quejas del público, y nada se ha conseguido.

—Terminada ya su instalación, ayer se abrió al público el Gran Museo Universal artístico, histórico y eleofoto-óptico, establecido en la Plaza de Alfonso XII.

Tan pronto como tengamos ocasión de verlo, daremos noticia á nuestros lectores de la importancia del citado museo que según nos aseguran es muy digno de ser visitado.

—En la Caja Especial de Ahorros de esta capital, se han verificado durante la semana última las siguientes operaciones:

915 empeños de alhajas, ropas y efectos comerciales, importando 14.002 pesetas. 934 desempeños de id. id. id. por valor de 15.933 pesetas.

48 imposiciones por continuación y nuevas, importando 12.104'50 id.

20 reintegros á cuenta y saldos por valor de 4.558'94 id.

—Se hallan vacantes las plazas de recaudadores de contribuciones de las zonas de Delores, Monóvar y Jijona.

Los que aspiren á desempeñar estos cargos deberán solicitarlas por medio de instancia que dirijan al señor Ministro de Hacienda por conducto de la Delegación de esta provincia, en papel de la clase 12.ª previas las formalidades legales necesarias.

—Ha sido nombrado maestro auxiliar interino de la escuela pública de niños de las casas de Beneficencia, D. Federico Salmerón Alfonso.

—Anteayer se efectuaron las pruebas de la bonita lancha movida con motor de petróleo adquirida por D. Alejandro Harmsen y llegada á esta capital hace pocos días á bordo del vapor «Álvarado».

—Ha contraído matrimonio en la villa de Monforte nuestro querido amigo el reputado abogado D. Vicente García, con la bellísima y elegante señorita doña Faustina Torres Miralles.

Deseamos á la joven pareja nuestras felicidades en su nuevo estado.

—Ha sido nombrado oficial segundo del Gobierno civil de esta provincia, e director de «El Liberal» D. Francisco Figueras Bushell.

Juan Fernandez

PRINCESA, 10.—Alicante.

Fabrica de turronec, dulces y gâteaux, de lo más selecto que se labera.

El comprador debe surtirse en este acreditado establecimiento.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE

ALICANTE Y BARCELONA



VAPOR «LUIS PINZON»

Saldrá directo para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho punto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona señores Moll y Coreminas, Plaza Palacio y en Alicante, Guixot y Compañía, Esplanada 30.

SERVICIO DIRECTO

ENTRE

ALICANTE Y ARGEL



EL VAPOR SITGES HERMANOS

Sale de este puerto directamente para ARGEL todos los lunes á las tres de la tarde.

Admite carga y pasajeros á precios muy económicos.

Para fletes y demás informes, dirigirse á su consignatario en Alicante, Eduardo Galana, San Fernando, 30.

ANTONIO LOPEZ JEREZ

PASAJE DE AMERIGO

El conocido y acreditado turronec Antonio López Jerez, establecido en el Pasaje de Américo, ofrece á sus numerosos parroquianos y al público en general, los riquísimos turronec de Alicante y Jijona, de yema y nieve, el llamado de mezcla y un completo surtido de dulces de todas clases.

DESPACHOS

(POSTALES Y TELEGRAFICOS)

Ultimas noticias

Madrid 8 (9 n.)

Se han adherido á la política del señor Silvela el senador por derecho propio señor conde de Guendulain, é importantes elementos conservadores de

las provincias de Cádiz, Murcia y Alicante.

El Sr. Pidal no asistirá á la reunión convocada para hoy por el Sr. Romero Robledo, pero ha dejado en libertad á sus amigos para que vayan ó no á ella.

El gobierno no había recibido anoche ninguna noticia de que hubiese salido de Gibara el vapor *Montserrat*.

Asegurábase ayer que en la reunión que los romeristas, celebrarán hoy en el Congreso, el Sr. Romero se propone atacar con dureza á los Sres. Azcárraga, Pidal y Cos-Gayón, especialmente al presidente del Congreso, que ahora compartirá con el Sr. Silvela la enemiga del diputado antequerano.

Redacción saqueada

Río Janeiro 7.—Durante la noche última, el populacho atropelló y saqueó la redacción del periódico *La República*, que ha hecho una enérgica campaña contra el presidente y el ministro de la Guerra.

Todos los esfuerzos hechos por la policía para evitar el atropello resultaron inútiles.

Entierro de la víctima

La traslación al cementerio del cadáver del ministro de la Guerra ha constituido un acto tan imponente como lleno de solemnidad.

El presidente de la República, doctor Moraes Barros, presidió el duelo, recibiendo en todo el trayecto seguidos por la fúnebre comitiva entusiastas muestras de adhesión y cariño por parte de todas las clases sociales.

El número de los asistentes al fúnebre acto excedía seguramente de veinte mil.

Madrid 8 (11 n.)

Reunión Romero censuras Directorio conservador único responsable disolución partido imposible toda unión. Hubo escándalo monumental, palos y cuatro tiros interviniendo Gobernador civil que ordenó detención algunos silvelistas.—Habana entrada dique flotante.—Oficial Manila toda insurrección concentrada sierra Sibul. Bolsa: 63'60—33'90

ALICANTE

IMP. A CARGO DE V. SOLER

Plaza Isabel II 15

jes titánicos combaten en el nombre del principio creador unos, en el nombre de la muerte otros, cuyo protagonista es Dios.

La ignorancia de aquellos tiempos del poeta hebreo, ¿no se escudaría tras esta tradición?

En una palabra, ¿será esta fábula manera de explicar el combate sostenido por los elementos todos en la profundidad del caos?

La desaparición del sol, la presencia de la noche y el triunfante reaparecer del sol en el siguiente día, recuerdan también la titánica lucha cantada por el Génesis.

III

¡Hijos de la luz, combatamos en la sombra!

«Pereevich.»

Satán tiene en sí un infierno más terrible que el infierno en que cae: la ambición; y sobre el fuego y las sombras eleva su voz, convoca á sus infortunados compañeros y redica contra el eterno castigo una eterna rebelión.

De entonces, el pensamiento, como el Satanás de Milton, rebelde é inquieto, se agita

II

«Cayó Luzbel, es verdad; Mas tan grande, que Dios mismo, Por castigar su maldad, Produjo otra inmensidad: ¡La inmensidad del abismo!»

«Haz de leña.» Gaspar Núñez de Arce.

Brasas encendidas, cascadas de oro y granate precipitándose sobre las oscuras peñas del abismo, el rojo fulgor de un inextinguible fuego, el ruido hasta el fragor, la luz del incendio, todo lo más denso, todo lo más informe, la dilatación sin límites de las sombras, ¡el infinito noche, la profundidad tinieblas sirven de prisión al siniestro génio de la rebelión, al formidable proscrito del Paraiso, á Satán.

Del fondo del infierno se elevó sobre sus negras alas é inspiró á Milton.

Luzbel se convirtió en Satanás; las alas blancas del Arcángel se cambiaron en las alas pardas del murciélago; su morvidez en angulosidad; su color rosado en negro; y allí donde más brilla la cándida altivez del hijo del cielo, donde antes se hacía más visible el destello divino en su pura y espaciosa frente, se pintan las arrugas, nu-

Gran fábrica de somniers
Y TODA CLASE DE TELAS METALICAS
DE
Salvador Gosalbez

En esta gran fábrica montada con todos los adelantos modernos que su industria requiere y que puede competir con las principales fábricas de España y del extranjero, confeccionan cochones con muelles de todos los sistemas, catres metálicos y grillajes para claraboyas.

Las grandes existencias de este establecimiento, permiten servir á las veinticuatro horas cualquier pedido por importante que sea.
Plaza de Isabel II, 23 y Sagasta 23 (antes San Francisco).

LOS CHORICEROS

QUES TOSTADOS.—Hemos tenido el gusto de probar las muy sabrosas clases carapullito, Puerto Rico y Moka que diariamente se preparan, a consecuencia de su gran venta, en el acreditado establecimiento de MARIANO ALVAREZ, (Los Extremeños) y por su excelente calidad y exquisita aroma los recomendamos a los más exigentes aficionados. En el mismo establecimiento se preparan los deliciosos quesos las más exquisitas y escogidas variedades de Dinamarca y del país; en quesos Gruyere y hola; plato, en gallinas, dátiles y aceitunas; en licores, vinos y embutidos, podemos asegurar que tiene esta casa un surtido que reúne todas las condiciones de calidad y variedad que puede darse en estos generos.
MARIANO ALVAREZ, LOS CHORICEROS, EXTREMEÑOS, PRINCESA, 19

Jarabe de Hipofosfitos de Benet

Nuestro jarabe de hipofosfitos es un remedio de resultados seguros para curar todas las enfermedades del sistema nervioso, regularizando sus funciones cuando se hallan alteradas por una causa cualquiera.

Como reconstituyente es más poderoso que el azúcar de higuera y su uso cura la anemia, clorosis, escrofisismo y la enteritis que reconocen por causa la falta de glóbulos rojos de la sangre.

Es un energético amargo, y como tal, poderoso digestivo, favoreciendo la formación de peptonas.

La desnutrición exacta de nuestro jarabe hace de él un medicamento constante y de resultados positivos.

A cada frasco acompaña un prospecto detallando el método de su uso. Los pedidos al por mayor, en Alicante, á su autor V. Benet.

Madrid, Melchor García, Capellanes, 1, duplicado, principal.
Barcelona, Sres. Vicente Ferrer y compañía.

Al por menor.—Alcoy, señora Viuda de Alfonso, Almagro, don Esteban Gromani, Aspe, don Francisco Lopez; Barcelona, doctor Travesa, sra. de Ferrer; Madrid, Botella y Miquel, sucesor del doctor Simón; Játiva, Marañón y don Rafael Cortó; Valencia, Andrés y Fabiá, San Vicente 22 y en todas las principales farmacias de España.

LA INDUSTRIAL ALICANTINA

GRANDES FABRICAS DE CHOCOLATES, FIDEOS Y PASTAS FINAS
Roman Bono Guarner
ALICANTE

Los productos de esta Fabrica han sido premiados en más de 20 Exposiciones.

Se sirven pedidos con sus descuentos correspondientes, según su importancia.

E. BOTÍ CARBONELL

FERRETERÍA

MAYOR 13, 15 y 17

COMPANIA DE NAVEGACION

á vapor de los

SRES. SALINAS HERMANOS

SERVICIO DIRECTO, FIJO Y REGULAR

ENTRE

Alicante y Orán

por el vapor de gran marcha

NUEVO CORREO DE ALICANTE

Salidas de Alicante para Orán todos los MARTES á las cuatro de la tarde
Salidas de Orán para Alicante todos los VIERNES á las cuatro de la tarde
Se admite cargo y pasaje, ofreciendo el esmerado servicio que tiene ya suficientemente acreditado.

Consignarios: D. J. Salinas Sempere, Plaza de Isabel II, número 11.

La Cerámica Alicantina

de Hijos de Jaime Ferrer y Compañía

Hornos continuos de los mejores sistemas. Fabricación á vapor de unas planas, platos, platos huecos y de toda clase de matamosa de arcilla cocida para construcción.

Grandes y constantes existencias á disposición de los consumidores. Precios en competencia con los más económicos.

FABRICA: Carretera de San Vicente, teléfono núm. 161.—DESPACHO: Alicante, calle de San Fernando, núm. 39, teléfono núm. 18.

COLEGIO DE SAN JOSÉ

DIRIGIDO POR

DON CELESTINO CHINCHILLA

BROTONS

Se admiten alumnos internos y externos en primera y segunda enseñanza.

Personal.—Este colegio, incorporado al Instituto Provincial, cuenta con un numeroso cuerpo de profesores de primera y segunda enseñanza, que por sus títulos académicos y su larga práctica, son una garantía para los padres que confían la educación de sus hijos á este centro de instrucción.

Para el ingreso en el Colegio, dirigirse al director de este establecimiento don Celestino Chinchilla Brotons, quien facilitará reglamentos y demás datos que se soliciten de esta dirección.

bes que indican la tempestad de las pasiones, y brotan de sus sienas dos hediondos cuernos.

El ángel toma las formas del alimaña; hay un descendimiento en esta metamorfosis; es ley divina la ley de la ascensión; el gusano labra el capullo, y de él escapa convertido en mariposa; todo se embellece elevándose; la sucia raíz sustenta a la rosa como la negra ola termina bordada por un festón de espuma.

Y una presciencia extraña ha hecho pensar que el espíritu parte á las alturas en raudos vuela impulsado por el último suspiro del hombre.

La ley del progreso, presente hoy y siempre en el misterio de la creación, es hollada en contra de Lucifer: inmenso castigo para un inmenso pecado.

¿Qué convulsión volcánica turbó la serenidad de aquella angélica conciencia?

¿Qué tormenta rubió la inteligencia clara de aquel espíritu celestial?

La ambición.

Ora el segundo en poder, en grandeza, en magnificencia; sino hubiera desendo ser al primero quizá valiera más que éste.

¿Cómo! ¿estar cerca de Dios y no querer ser Dios?

Es inconcebible no teniendo la perfección misma de Dios.

Todo privado ha sido enemigo de su señor.

Para el soberbio de un cielo la cárcel de un abismo.

Al que pretende el imperio de la luz no puede castigárselo sin dándole el dominio de la sombra.

Tal es de sublime la primera aparición de este hijo siniestro de la fábula.

No es Prometeo en la roca, consolado por las ninfas oceánicas y prediciendo la caída de Zeus, es el sér de luz trocado en alimaña, ciego para siempre, para siempre condenado.

El era una llama viva de cólico esplendor; fué apagada y quedó carbonizado.

Tal es el diablo del Génesis; su primer diablura no tiene igual.

Competir en lo infinito el dominio eterno de lo creado.

¡Colosal tentativa!

No puede saponerse que el privado de un Dios intentase una rebelión sin que algunas probabilidades de éxito le sedujesen y engañasen.

El "quid sicut Deus", lanzado por las legiones angélicas le precipitó para siempre en el abismo.

Moisés habla de este asunto sublime que motivó el gigantesco drama cuyo teatro fué el cielo en la plenitud de la luz y el infierno en la intensión de la noche, cuyos persona-

LÍNEA DE VAPORES RÁPIDOS

DE

PEREZ Y HERMANO DE VALENCIA

SERVICIO SEMANAL FIJO

ENTRE

Alicante, Valencia y Barcelona

Salidas de Alicante todos los martes.

Id. > Valencia > , miércoles.

Id. > Barcelona > , sábados.

Per el acreditado y veloz vapor español PEREZ, capitán D. E. Llopis.

Admite carga y pasaje.

Los señores viajeros podrán disfrutar durante la travesía de las inmejorables condiciones que reúne este vapor, con lujosos camarotes, luz eléctrica y camarotes independientes para señoras.

Agentes en Alicante: Sres. Coment hermanos, calle de la Unión, número 2.